

Εργαλείο (S)

Σύλλογος
Εκπαιδευτικών
Εξειδικευμένων
στις
Μαθησιακές
Δυσκολίες

1. Σκοπός και σύντομη περιγραφή

www.dismathis.gr

Τι είναι το Τεστ Μάθησης και Κατηγοριοποίησης

Η διαδικασία της μάθησης είναι μια ενεργή διεργασία απόκτησης καινούριων πληροφοριών. Η διερεύνηση της φύσης αυτής της διαδικασίας μπορεί να προσφέρει πολύτιμες πληροφορίες, όχι μόνο για το βαθμό μιας ενδεχόμενης δυσκολίας, αλλά και για τον τρόπο προσέγγισης της μάθησης από το παιδί, δηλαδή τις στρατηγικές επεξεργασίας πληροφοριών που το παιδί χρησιμοποιεί και την αποτελεσματικότητά αυτών των στρατηγικών.

Η ικανότητα για κατηγοριοποίηση αποτελεί μια βασική εξελικτική γνωστική λειτουργία, που παρέχει πολύτιμες πληροφορίες για το αναπτυσσόμενο σημασιολογικό σύστημα του παιδιού. Είναι μια σύνθετη νοητική λειτουργία που προϋποθέτει την ικανότητα αντίληψης, αξιολόγησης και χειρισμού των πληροφοριών που προκύπτουν από τις αντιληπτικές, εννοιολογικές και λειτουργικές διαστάσεις των αντικειμένων. Η κατηγοριοποίηση υποστηρίζει τη γενίκευση ενός αποκτηθέντος ονόματος-όρου σε παρόμοια αντικείμενα της ίδιας κατηγορίας, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην ανάπτυξη του λεξιλογίου.

Σκοποί του Τεστ είναι (α) ο εντοπισμός παιδιών στην προσχολική ηλικία και στο Δημοτικό με δυσκολίες στην εκμάθηση λεκτικών πληροφοριών και την κατανόηση αντιληπτικών και εννοιολογικών σχέσεων, (β) η καταγραφή των αναμενόμενων επιδόσεων και αλλαγών στη μάθηση και την εννοιολογική οργάνωση κατά την ανάπτυξη, (γ) η καταγραφή των αναμενόμενων επιδόσεων και αλλαγών στην κατανόηση αντιληπτικών και εννοιολογικών σχέσεων κατά την ανάπτυξη, και (δ) η μελλοντική δυνατότητα σύγκρισης της επίδοσης των παιδιών στο Τεστ αυτό με την επίδοση σε σταθμισμένα τεστ, όπως το Ελληνικό WISC-III, για την πληρέστερη αξιολόγηση δυνατών και αδύνατων τομέων της μάθησης.

Το Τεστ Μάθησης και Κατηγοριοποίησης αποτελείται από δύο κλίμακες: την «Κλίμακα Εκμάθησης ενός Καταλόγου Λέξεων» – «Κλίμακα Μάθησης» και την «Κλίμακα Αξιολόγησης του Σημασιολογικού Συστήματος μέσω Εξελικτικών Δοκιμασιών Επιμέρους Μορφών Κατηγοριοποίησης» – «Κλίμακα Κατηγοριοποίησης». Η Κλίμακα Μάθησης αξιολογεί ποικίλους τομείς της μάθησης, όπως το εύρος προσοχής, η εννοιολογική οργάνωση, η ικανότητα ανάκλησης ελεύθερα, καθώς και με υποβοήθηση, η διατήρηση της πληροφορίας στη μνήμη και η ικανότητα διάκρισης πληροφοριών που έχουν δοθεί από άλλες που δεν

έχουν δοθεί. Η Κλίμακα Κατηγοριοποίησης αξιολογεί την ικανότητα του παιδιού να δημιουργεί ομάδες-κατηγορίες βάσει διαφορετικών αντιληπτικών και εννοιολογικών διαστάσεων των αντικειμένων.

Το Τεστ περιέχει υλικό «φιλικό» προς το παιδί, τόσο ως προς το περιεχόμενο, όσο και ως προς την οπτική του παρουσίαση.

Πληροφορίες σχετικά με την κατασκευή και τη στάθμιση του «Τεστ Μάθησης και Κατηγοριοποίησης» περιέχονται σε ειδικό κεφάλαιο στον Οδηγό Εξεταστή.